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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schmiedlechner und weitere Abgeordnete haben am 12. 

Oktober 2022 unter der Nr. 12641/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Zutrittskontrollen in den Bundesministerien gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Vorweg darf festgehalten werden, dass Zutritts- und Sicherheitskontrollen im internationalen 

Kontext Standard und zum Schutz der verfassungsmäßigen Einrichtungen in Österreich unab-

dingbar sind. Im Einklang mit nationalen und internationalen Rechtsvorschriften kommen 

hierfür bauliche, technische und personelle Maßnahmen in Betracht. Von einer detaillierten 

Erörterung von Sicherheitsmaßnahmen für verfassungsmäßige Einrichtungen wird Abstand 

genommen, da dies wesentlichen Sicherheitsinteressen der Republik Österreich zuwiderlaufen 

würde. 

 

Zu Frage 1: 

➢ Was hat sich für die Besucher Ihres Bundesministeriums in den letzten 5 Jahren geän-
dert? 

 

Radetzkystraße 

Vor Einrichtung der aktuellen Personenschleusen durch die BIG war es möglich, ohne Aus-

weiskontrolle und ohne vorherige Nachfrage beim Personal das BAG zu betreten und sich vom 

Erdgeschoß bis zu den Garagen frei zu bewegen. 

 

Stubenbastei 5 und Untere Donaustraße 11 

Am Standort Stubenbastei 5 und Untere Donaustraße 11 hat sich in den letzten 5 Jahren hin-

sichtlich des Zutritts nichts geändert. 
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Stubenring 1 

Die Burghauptmannschaft liegt im Zuständigkeitsbereich des BMAW. Es wird auf die Be-

antwortung des BMAW verwiesen. 
 

Zu Frage 2: 

➢ Welche Sicherheitskontrollen müssen die Besucher Ihres Bundesministeriums durchlau-
fen? 

 

Radetzkystraße 

• Anmeldung bei der:dem Portier:in des BAG 

• tel. Nachfrage beim Personal, ob Besuch erwartet wird 

• Hinterlegung eines Ausweises 

• Kontrolle mittels Metalldetektor 

 

Stubenbastei 5  

Die Besucher:innen müssen sich bei der:dem Portier:in anmelden und in eine Liste eintragen 

mit: 

• Name 

• Firma/Dienststelle 

• Sitzung 

• Datum und Uhrzeit  

Gegebenenfalls wird in der Fachabteilung telefonisch rückgefragt bzw. eine Abholung der Be-

sucher:innen arrangiert. 

 

Untere Donaustraße 11 

Der Eintritt erfolgt über eine Gegensprechanlage, die Besucher:innen werden im Fo-

yer/Sekretariat empfangen. 

 

Stubenring 1 

Die Burghauptmannschaft liegt im Zuständigkeitsbereich des BMAW. Es wird auf die Be-

antwortung des BMAW verwiesen. 
 

Zu Frage 3: 

➢ Können die eingeladenen Personen eine Begleitung – zum Beispiel eine/n Kollegen/in – 
mitnehmen? 

a. Falls ja, darf er/sie unangemeldet diese Person begleiten? 
b. Falls nein, welche Regeln gelten für diese Person? 

 

Radetzkystraße 

Falls die dienstliche Notwendigkeit einer Begleitung besteht, muss diese – wie jeder Besuch - 

angemeldet werden, inkl. Nachfrage beim Personal. 

 

Stubenbastei 5 und Untere Donaustraße 11 

Die eingeladene Person kann eine:n Kollegen:in mitnehmen. 

 

Stubenring 1 

Die Burghauptmannschaft liegt im Zuständigkeitsbereich des BMAW. Es wird auf die Be-

antwortung des BMAW verwiesen. 
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Zu Frage 4: 

➢ Was kosten die Sicherheitsvorkehrungen in Ihrem Bundesministerium jährlich? (Bitte 
um eine Auflistung der letzten 5 Jahre). 

 

Für Sicherheitsvorkehrungen gibt es kein eigenes Budget, da sie aus mehreren Budgetansät-

zen bezahlt werden. Eine genaue Kostenangabe kann somit nicht gemacht werden. 

 

Zu Frage 5: 

➢ Gab es einen Vorfall in Ihrem Bundesministerium, welcher die immer strengeren Zu-
gangsbeschränkungen und immer genaueren Kontrollen rechtfertigt? 

a. Falls ja, um welchen Vorfall handelte es sich? 
b. Falls nein, was sind die Gründe für die strengen Zugangskontrollen? 

 

Radetzkystraße 

Der Vermieter, die Austrian Real Estate GmbH (ARE) hat im Jahr 2019 einen Plan vorgelegt, die 

Sicherheitsvorkehrungen im BAG zu erhöhen. Diesem haben die Ressorts zugestimmt.  

 

Stubenbastei 5 und Untere Donaustraße 11 

Am Standort Stubenbastei 5 und in der Unteren Donaustraße 11 hat sich in den letzten 5 Jah-

ren hinsichtlich des Zutritts nichts geändert. 

 

Stubenring 1 

Die Burghauptmannschaft liegt im Zuständigkeitsbereich des BMAW.Es wird auf die Be-

antwortung des BMAW verwiesen. 
 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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